
 

 

                                                                                                          

                        राçĚȣय

        वǐरçठ 

                  अÚयाय -20 

1. Ǔनàनͧलͨखत के कारण दȣिजए: 

(i) NH3 का Èवथनाकं PH3 स ेअͬधक

(ii) H2Te, H2S स ेअͬधक अàलȣय

(iii) Èलोरȣन जल खड़ ेरहने पर अपना

2.  Ǔनàनͧलͨखत के ͧलए उƣर दɅ: 

(i) Sb(v) कȧ तलुना मɅ Bi(v) मजबतू

(ii) H-O-I, H-O-Cl स ेकमजोर अàल

(iii) आबधं कोण H2O स ेघट कर 

3. आबधं ͪवयोजन एÛथैãपी, इलेÈĚॉन
मɅ रखत ेहुए F2, तथा Cl2, कȧ ऑÈसीकारक

4.( अ)  इलेÈĚोǓनक ͪवÛयास, ऑÈसीकरण
हȣ समहू मɅ O, S, Se, Te और Po 

(ब) Ǔनàनͧलͨखत कȧ सरंचनाएं बनाएं

(i) SF4 

(ii) XeF2 

5. (i) PCl5 नमी मɅ Èयɉ धूआ ंकरता

(ii) कमरे के ताप पर िèथर सãफर 

(iii) Èलोरȣन जल खड़ ेरहने पर अपना
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अͬधक होता है। 

अàलȣय है। 

अपना पीला रंग खो देता है। 

मजबतू ऑÈसीकरण एजɅट है। 

अàल है। 

 H2S हो जाता है।  

इलेÈĚॉन लिÞध एÛथैãपी तथा जलयोजन एÛथैãपी जैसे Ĥाचलɉ
ऑÈसीकारक शिÈतयɉ कȧ तलुना कȧिजए। 

ऑÈसीकरण अवèथा और हाइĜाइड गठन के सदंभ[ मɅ आवत[
Po कȧ ǓनयिुÈत का औͬच×य साǒबत करɅ। 

बनाएं: 

करता है? 

 के अपǾप का नाम ͧलͨखए। 

अपना पीला रंग खो देता है। Èयɉ? 
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(iv) H3PO3 कȧ अनपुातहȣन अͧभͩĐया ͧलͨखए। 

(v) Ǔनàनͧलͨखत समीकरण को परूा करɅ: F2 + H2O  

6. NO2 ͫडमराइज़ Èयɉ होता है? 

7. इन रासायǓनक अͧभͩĐया समीकरणɉ को परूा कȧिजए : 

(i) P4 (s) + NaOH (aq) + H2O (l) → 

(ii) I– (aq) + H2O (l) + O3 (g) → 

(iii) XeF2 (s) + H2O (l) → 

(iv) PH3 + HgCl2 → 

8. सफेद फाèफोरस तथा लाल फाèफोरस कȧ सरंचना बनाइए। कौन सा फाèफोरस अͬधक ĤǓतͩĐयाशील 
है और Èयɉ? 

9. कारण बताएं: 

(i) NO2
- मɅ N-O बॉÛड NO3

- मɅ N-O बॉÛड से छोटा है- 

(ii) एसएफ 6 गǓतशील Ǿप से एक ǓनिçĐय पदाथ[ है। 

(iii) PCl5 अणुओ ंमɅ सभी P-Cl आबधं समान नहȣं होत ेहɇ। 

(iv) सãफर मɅ ऑÈसीजन कȧ तलुना मɅ कैटेनेशन कȧ Ĥवृͪ ƣ अͬधक होती है। 

10. Èया होता है जब: 

(i) PCl5 को गम[ ͩकया जाता है। 

(ii) H3PO3 गरम ͩकया जाता है। 

 


